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В миналото хората държали своите пари у дома в буркани, или под матрака. 
Днес, повечето хора ги държат в банка. Там парите са на по-безопасно 
място, отколкото вкъщи. Тъй като почти всички държат спестяванията си 
в банка, банката може да отпуска пари назаем. Например, тя може да ги 
заеме на компании, които от своя страна да ги инвестират в производство. 
В такъв случай, компанията връща парите на банката срещу такса, наречена 
лихва. По този начин банката печели пари. За да държите парите си в банка, 
ви е необходима сметка. Посредством компютър, смартфон или банкова 
карта, вие можете да теглите, депозирате или изпращате пари. Но можете 
и директно да отидете в банката и да се погрижите за превода си лично. 
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Ако имате сметка в банка, получавате банкова карта. С нея можете да 
извършвате безконтактни плащания, да теглите пари в брой на банкомат, 
а в някои страни и да принтирате банкови извлечения. Когато отидете да 
пазарувате, трябва или да вкарате картата си в малко устройство на касата 
- банковия четец, или просто да я доближите до него, за да заплатите 
покупката си. На гърба на банковата карта има магнитна лента, която 
съхранява цялата информация, свързана със съответния акаунт.
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Парите са удобство: можем да ги използваме, за да плащаме за неща, 
които искаме. Преди да бъдат измислени, хората обикновено си разменяли 
неща. Днес имаме физически пари под формата на монети и банкноти 
и дигитални пари в нашите смартфони или в банка. Парите са метод за 
плащане и размяна, който е приет навсякъде. Тъй като всички плащат с 
пари и определят парична стойност на стоките си, купуването и търговията 
са станали много по-лесни. Да боравим с пари също е и въпрос на доверие. 
Най-добре е да не харчим парите си веднага, защото те запазват стойността 
си: вярваме, че можем да купим толкова неща и утре, следващата седмица, 
или след една година.  
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Ако желаете да спестите пари, можете да ги държите в сметка в банката. 
Извлеченията от сметката, които можете да получите на място там, или 
да ви бъдат изпратени по имейл, показват точно какво се случва с вашите 
пари: колко често и колко точно пари вкарвате в банката и колко тегите. По 
този начин винаги можете да видите колко сте успели да спестите. В замяна 
на това, че оставяте вашите пари в банката, тя ви дава допълнителни пари. 
Това се нарича лихва. Лихвата се прибавя към вашата спестовна сметка. 
Колкото повече пари имате в спестовната си сметка, толкова по-голяма 
лихва получавате.
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"Това ще влезе ли в бюджета ми?" Бюджет означава сума пари, планирана 
за определено събитие или проект, като например ваканция или парти за 
рожден ден. Вие определяте точна сума пари, която можете да си позволите 
да похарчите за своя проект. Тогава постоянно сравнявате парите, които 
харчите с парите, които сте планирали.
Има различен вид бюджет. Месечен бюджет е сумата пари, налична за един 
месец. Можете да определите своя собствен месечен бюджет: Колко да 
похарчите за закуски или за дрехи? При годишен бюджет, следва да вземете 
предвид всички приходи и разходи за цялата година. Трябва да планирате 
дългосрочно.
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Почти всеки ден харчим пари и понякога може да се чудим къде са отишли. 
Сандвич в почивката, билет за автобуса, тетрадка за училище, подарък за 
рожден ден: това може бързо да се превърне в голяма сума. За да следите 
разходите, си можете да ги записвате в бюджетна книга или дневник. В него 
записвате всичко, което сте купили и колко е струвало. Когато пораснете 
освен дневните разходи, се появяват и така наречените постоянни разходи. 
Това са парите, които трябва да плащате редовно, например за наем, сметка 
за телефона, електричеството или абонаменти.
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Представете си, че сте навън с приятели и искате да си купите закуска 
от пекарната. За съжаление, не носите никакви пари в себе си. Взимате 
парите назаем от ваш приятел. Това означава, че имате дълг. 
Веднага щом можете, вие връщате дълга си. Това да имате дълг може да 
бъде много полезно. Ако искате да купите нещо по-голямо (като кола, или 
жилище), вие можете да вземете пари назаем от банката. Това се нарича 
да вземеш кредит. Погасявате дълга или кредита си като плащате малко по 
малко на банката всеки месец. Трябва също да платите такса - лихва - на 
банката.
Преди да вземете кредит, трябва да проверите дали ще можете да го 
върнете.
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Когато поръчвате стоки по интернет получавате фактура при доставката 
или по имейл. Тази фактура съдържа цялата важна информация за вашата 
поръчка: стоката или услугата, която сте поръчали, цената, ДДС, датата на 
поръчка, вашето име и адрес, името и адреса на компанията и номер на 
фактурата.
Фактурата е доказателство, че сте купили нещо. Тя е особено важна, ако 
искате да замените нещо или например, ако сте купили електроуред, който 
има гаранция. В този случай датата на покупка има голямо значение.
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